



宁波舟山海事处执法人员检查“地中海洛美五号”轮的船舶稳泊情况。(宁波海事局供图)

# 『樱桃快线』来了

## 宁波舟山港再添远洋新航线 助力南美生鲜快速进入亚洲市场

本报讯(记者林昱辰 范洪通讯员林莹莹 祁凯)昨天8点30分,在宁波穿山海事处的保障下,葡萄牙籍“地中海洛美五号”轮从宁波北仑第三集装箱码头顺利启航,标志着地中海航运(MSC)连接亚洲与南美西岸的全新AL-PACA航线正式首航。

据介绍,ALPACA航线网络覆盖广泛,该航线将投入10艘运力为7000标准箱的集装箱船舶,沿途靠泊釜山、卡亚俄、阿里卡、伊基克及南沙、香港等多个重要港口,

以此构建起覆盖广泛的运输网络。值得一提的是,针对智利樱桃产季的旺盛运输需求,ALPACA航线还将同步作为“MSC樱桃快线(Cherry Express)”运营,为亚洲进口商提供稳定、高效的冷链物流支持,助力南美优质生鲜产品快速进入亚洲市场。

此条新航线的开设,顺应了区域贸易增长趋势。近年来,伴随全球贸易格局变化,南美市场的贸易需求持续攀升。ALPACA航线从宁波出发,依托领先的船舶管理体

系,大幅压缩货物在途时间。据介绍,该航线将有效缓解南美西海岸方向的运力紧张状况,为亚洲与南美西岸的贸易往来构建起一条更加快捷、高效的物流通道,显著缩短运输周期,降低综合物流成本。

为保障新航线高效运转,海事部门积极优化服务保障,依托海事数字化监管平台,对船舶进出港计划进行分钟级精准掌握,通过远程跟踪保障,确保船舶到港后能够“直进直靠、直离直出”。

同时,通过实施“一次报告,全线畅通”的新型位置报告模式,海事部门有效提升了船舶周转效率,实现了船舶到港“零延误”、作业“零延时”,最大程度帮助港口释放运营活力,为集装箱船舶运输的“降本提质增效”提供了有力保障。

此次新航线的开通,进一步扩大了世界一流强港的国际“朋友圈”,借助国际贸易进出口的推动,提升宁波舟山港的美誉度和吸引力。



# 中欧北极快航不只是“更快的船”,更是“信号弹”

## 提振外贸信心,推动供应链升级

### 解码中欧北极快航

记者 金鹭 卢昕炎

“中欧北极快航的开通,对承压的外贸市场而言,是实打实的利好。”昨天,谈及这条新航线的意义,宁波大学、浙江万里学院研究生导师,财经作家朱秋城开门见山,从成本、效率、信心等多个维度,剖析其对企业与区域外贸发展的深层价值。

在朱秋城看来,航线最直接的价值体现在“成本”与“时效”的双重优化上。

对于外贸企业而言,物流成本在出口总成本中占比很高,尤其今年企业普遍承压,成本降下来就是帮企业“减负”。

他以跨境电商为例,以往货物从宁波到欧洲需要35天至40天,企业为应对长周期,不得不大量囤货,库存压力极大。

中欧北极快航18天左右的航程,能让企业实现“少备货、多频次”的运营模式,库存周转率大幅提升,资金占用减少。这对追求精益运营的企业来说,是非常关键的突破。

更重要的是,航线为外贸供应链注入了稳定性。

“以往传统航线常受地缘冲突、季节天气等因素影响,比如巴拿马运河通航的不确定性,让企业物流规划充满变数。”朱秋城指出,中欧北极快航的开通,相当于为供应链加了一份保障,“尤其对依赖欧洲市场的企业来说,多一条稳定通道,就多一分



落日余晖中的宁波舟山港。

(蒋晓东 摄)

应对风险的底气,长期来看能提升整个供应链的效率与抗风险能力。”除了实际运营层面的利好,朱秋城特别强调航线释放的“信号意义”与“信心提振作用”。“今年以来,外贸市场面临不少挑战,企业对未来的预期需要积极信号支撑。”他提到,眼下企业开始规划明年发展,中欧北极快航的开通不仅是“降本增效”的实例,更让市场看到了应对物流难题的新路径,“这种信心的提振,对企业制定长期战略、增强投入意愿至关重要

要,比短期的运输量更有价值。”从宁波本地发展来看,航线的落地价值更为显著。宁波有大量源头工厂和完整的供应链体系,传统外贸与跨境电商企业密集。中欧北极快航带来的成本下降、效率提升,能让宁波企业更直接地享受红利。在航线助力下,传统外贸企业能巩固价格优势,跨境电商企业能更灵活地响应市场需求,推动宁波外贸在转型中更具竞

争力——这两天宁波外贸圈的高关注度,也印证了大家对这条航线的期待。

不过,朱秋城也客观提及当前该航线的挑战:“目前通航集中在7月至10月,季节性限制是短期内需要面对的问题。”

但他同时指出,不能因此忽视航线的长远潜力。“它不只是一条‘更快的船’,更像是一套新兴的物流解决方案雏形,能推动外贸企业优化运营模式。”

### 你不知道的北冰洋

记者 金鹭 卢昕炎

当“伊斯坦布尔桥”轮航行于北冰洋,将会遇见哪些极地“原住民”?

驶入北冰洋,满目皆是白雪覆盖的冰原,四周草木难生。在这片看似荒凉冰雪王国,生命

# 漫游北极,会遇到哪些“神奇动物”?

依然顽强存在。刺骨的海水中,可能会出现一群通体洁白的白鲸。它们常在冰下游动,需要换气时,会用头顶开冰层。幸运的话,还能看到竖琴海豹趴在冰面上晒太阳,憨态可掬地拍打肚皮。小海豹会吮吸妈妈营养丰富的奶水,以便快速储备厚厚的脂

肪,抵御严寒。岸边,偶尔会出现灵动的北极狐,浑身披着厚皮毛,连脚底和趾间也长满毛发,丝毫不怕寒冷。抬头望去,矫健的雪鸮在空中盘旋——这些敏锐的猎手能听见雪堆下小老鼠的轻微响动。想要发现北极兔,还需要一些侦

探天赋。它们有一身雪白的皮毛作为保护色,能够完美伪装、躲避天敌。巢穴附近,常有北极狼悄无声息地埋伏着,伺机发起致命一击。当然,北极真正的王者是北极熊。作为陆地上最大的肉食动物之一,它是这片冰雪王国顶级的猎手,也是极地生态系统的守护者。

## 市政协举行重点提案办理工作“三见面”协商会 深化海内外合作 助力宁波高质量发展

本报讯(记者徐丽敏)昨天下午,市政协举行重点提案办理工作“三见面”协商会,围绕曹志欣委员提出的《深化海内外合作,助力宁波高质量发展的建议》提案,组织办理单位与提案人面对面交流,推动提案办理工作进一步落实。

该提案由市委常委、统战部部长领办,市政协副主席督办。提案提出,以邵逸夫、包玉刚、曹光彪等为代表的宁波籍海内外人士秉持爱国爱乡、创新创业、向上向善、开放开明等优良传统,书写了中国近代工商史上的多个“第一”,他们通过捐资助学、投资创业等方式积极支持家乡宁波的发展。提案建议,聚焦新一代宁波籍海内外人士,激发他们对家乡的认同感;强化政策创新,激发更多资本与资源回流宁波;弘扬宁波籍海内外人士的优良传统,提升宁波的国际知名度和影响力。

提案主办单位市委统战部和

协办单位对提案办理情况做了答复。我市历来高度重视宁波籍海内外人士工作,一体推进贯彻落实习近平总书记给祖籍宁波的香港企业家重要回信精神,通过制定一批指导文件、强化一批联谊组织、搭建一批平台载体、举办一批重点活动、形成一批研究成果、宣传一批先进典型,大力营造了传承弘扬爱国心、桑梓情的浓厚氛围,推动形成了深耕拓展、全面合作的生动局面。下一步,我市将不断健全统筹协调、多元参与的宁波籍海内外人士工作大格局,持续落实重要回信精神闭环工作机制,进一步引导广大宁波籍海内外人士发挥优势作用,有效助力科技、教育、医疗、现代服务业等领域高质量发展,在强国建设、民族复兴伟业中彰显更大作为。

提案人对提案办理工作及办理结果表示满意,并进一步提出意见建议。

## 市政协举行重点提案办理工作“三见面”协商会 加快推动宁波低空经济高质量发展

本报讯(记者徐丽敏)昨天上午,市政协举行重点提案办理工作“三见面”协商会,围绕九三学社宁波市委会、农工党宁波市委会和陈彩凤、李姣、王波、许颖、沃松国等委员提出的《关于我市高质量发展低空经济的建议》提案,组织办理单位与提案人面对面交流,推动提案办理工作进一步落实。

该提案由市委常委、常务副市长领办,市政协副主席督办。提案提出,低空经济是培育新质生产力和促进消费的有力抓手。我市高度重视抢抓低空经济发展机遇,但与先进城市相比还存在基础条件不佳、制造基础不强、场景拓展不足、研发支撑不足等问题。提案建议,强化政策支持与规划引领,全力争取低空经济示范先行,大力推动低空制造成链成势,创新促进低空应用多路突破,积极打造低空科教人一体发展高地。

提案主办单位市发改委和协

办单位对提案办理情况做了答复。据介绍,去年以来,我市围绕强化全市顶层设计、抓实重大项目建设、强化科技创新驱动、全域拓展应用场景、优化低空发展环境等方面,推进低空经济高质量发展。截至目前,我市依托中国科学院宁波材料所、宁波诺丁汉大学等高校、院所,已建成特种飞行器浙江省工程研究中心、浙江省多电机技术重点实验室等省市级科研平台,北京航空航天大学宁波创新研究院获批“全省先进无人飞行系统重点实验室”。下一步,我市将加快编制相关规划,统筹协调全域低空经济发展,加快建设低空新型基础设施,强化关键核心技术攻关,严守低空经济发展安全底线,大力推进我市低空经济可持续高质量发展。

提案人对提案办理工作及办理结果表示满意,并进一步提出意见建议。

## 通苏嘉甬高铁电力迁改工程 慈溪段完工



近日,随着220千伏陆崇线、陆寿线顺利投运,历时9个多月的通苏嘉甬高铁电力迁改工程慈溪段电气施工全部完成。此次慈溪片区电力迁改共涉及4回220千伏线路和10回110千伏线路。累计新建杆塔54基,新建架空线路折合单回路110.59公里;拆除杆塔32基,拆除架空线路折合单回路67.77公里。

(徐能 解葆青 王幕宾 摄)

## 攀岩世锦赛举行 周娅菲首度登上领奖台

本报讯(记者龚旭琪 通讯员覃丽凤)北京时间9月24日晚,正在首尔进行的2025年攀岩世锦赛,结束了女子速度攀岩项目的争夺,宁波体工队选手周娅菲夺得铜牌,奥运冠军、波兰选手米罗斯瓦夫以破纪录的成绩夺冠。

此次世锦赛,中国队派出邓丽娟、周娅菲、覃于妹、张梦丽、张少琴和蒙雪雪参赛,六人全部晋级十六强。

十六强淘汰赛阶段,周娅菲继续发挥出色,她在第一场较量中以较大优势战胜西班牙选手马丁内斯·比达尔。随后,周娅菲在1/4决赛中面对老对手、波兰选手卡卢卡。在去年的巴黎奥运会上,周娅菲以微弱差距不敌卡

卢卡。这次,周娅菲笑到了最后,她用6.44秒完赛,以0.12秒的优势战胜对手。

半决赛,周娅菲遭遇奥运冠军米罗斯瓦夫。后者状态更胜一筹,仅用时6.20秒,用时6.53秒的周娅菲进入铜牌赛。最终,周娅菲用时6.34秒,战胜韩国选手郑智旻,获得铜牌。

“第一次站上世锦赛领奖台非常开心,对我来说意味着成长和收获。我正在奋力追赶她(米罗斯瓦夫),她就是我的目标。”周娅菲说。

决赛在米罗斯瓦夫和中国选手邓丽娟之间进行。米罗斯瓦夫爬出6.03秒的佳绩,将她在巴黎奥运会上创造的该项目世界纪录提高了0.03秒。邓丽娟获得银牌。